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ΘΕΜΑ: Απάντηση σε ερωτήσεις Βουλευτών 

 

Σε απάντηση των με αρ. 2985/09.02.2026 και 3013/10.02.2026 ερωτήσεων, που κατατέθηκαν στη 

Βουλή των Ελλήνων από τους κ.κ. Βουλευτές Οικονομόπουλο Τάσο και Παναγιωτόπουλο Ανδρέα, 

Τσαπανίδου Παρθένα, Καλαματιανό Διονύσιο – Χαράλαμπο, Βέττα Καλλιόπη, Γαβρήλο Γεώργιο, 

Γιαννούλη Χρήστο, Δούρου Ειρήνη, Ζαμπάρα Μιλτιάδη, Κεδίκογλου Συμεών, Μαμουλάκη 

Χαράλαμπο, Μεϊκόπουλο Αλέξανδρο, Νοτοπούλου Αικατερίνη, Μπάρκα Κωνσταντίνο, Ξανθόπουλο 

Θεόφιλο, Παπαηλιού Γεώργιο, Πολάκη Παύλο και Ψυχογιό Γεώργιο αντίστοιχα, με θέματα 

αντιστοίχως: «Δραματική έλλειψη αποθεμάτων αίματος και αναβολές μεταγγίσεων σε ασθενείς με 

Θαλασσαιμία και Δρεπανοκυτταρική Νόσο» και «Σοβαρές ελλείψεις αίματος διακινδυνεύουν την 

υγεία και την ζωή χιλιάδων ασθενών στη χώρα»,  σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

 

Το 2025, το Ε.ΚΕ.Α. και το Υπουργείο Υγείας ενέτειναν τόσο τις εκστρατείες ενημέρωσης του γενικού 

πληθυσμού με στόχο την αύξηση της τακτικής εθελοντικής αιμοδοσίας και προώθησε σύγχρονες 

πολιτικές ενίσχυσης του συστήματος αιμοδοσίας.  

Αυτό είχε ως αποτέλεσμα τόσο την αύξηση των μονάδων αίματος που συλλέχθηκαν συνολικά, όσο 

και την βελτίωση των ποιοτικών δεικτών του μητρώου εθελοντών αιμοδοτών που τηρεί το Ε.ΚΕ.Α.  

Ειδικότερα, το 2025 το μητρώο των εθελοντών αιμοδοτών αριθμεί 431.127 αιμοδότες, δηλαδή 5.000 

παραπάνω από το 2024 (426.00). Επιπλέον το 2024 οι αιμοδότες 1ης φοράς κυμάνθηκαν σε ποσοστό 

14,9%, ενώ το 2025 το ποσοστό τους ανήλθε στο 18,6%. Το ποσοστό των συστηματικών αιμοδοτών το 

2024 ήταν 28,9% ενώ το 2025 ανέβηκε στο 33,4% . Εξαιρετικά ενθαρρυντικό είναι το γεγονός ότι 

υπήρξε σημαντική αύξηση στον αριθμό των αιμοδοτών ηλικίας 18 - 25 ετών. Συγκεκριμένα, το 2024 
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αιμοδότησαν 39.659 νέοι ηλικίας 18 – 25 ετών, ενώ το 2025 αιμοδότησαν 50.499 νέοι αυτής της 

ηλικίας. Τέλος, το 2025 συλλέχθηκαν 545.309 μονάδες αίματος, έναντι 537.000 μονάδων που είχαν 

συλλεγεί το 2024.  

Στόχος του Ε.ΚΕ.Α. είναι να διατηρήσει / αυξήσει τους εθελοντές αιμοδότες και κυρίως να τους 

καταστήσει τακτικούς εθελοντές αιμοδότες. Άμεσος στόχος είναι και η συνεργασία με το Υπουργείο 

Παιδείας με στόχο την ένταξη της κουλτούρας της αιμοδοσίας στην εκπαίδευση από τις μικρές ηλικίες, 

ώστε να καθιερωθεί στο συλλογικό ασυνείδητο των νέων ανθρώπων η ανάγκη τακτικής εθελοντικής 

αιμοδοσίας. 

Παρά την ανωτέρω σημαντική βελτίωση στην αύξηση της εθελοντικής αιμοδοσίας με στόχο την 

απόλυτη επάρκεια, τον Ιανουάριο του 2026 παρουσιάστηκε μείωση περίπου 4 χιλιάδων μονάδων 

αίματος στη συλλογή της Αττικής (40.000 μονάδες έναντι 44.189 του Ιανουαρίου του 2025), εξαιτίας 

του εξαιρετικά βεβαρυμμένου κύματος γριπώδους συνδρομής, covid και ιώσεων που οδηγούσε σε 

απόρριψη τους εθελοντές αιμοδότες. Το Ε.ΚΕ.Α. σε συνεργασία με τις αιμοδοσίες τις χώρας είχε -στο 

βαθμό του εφικτού- μεριμνήσει, ενόψει του κύματος, να αυξήσει τον Δεκέμβριο 2025 την προσπάθεια 

συλλογής και συγκεκριμένα τον Δεκέμβριο του 2025 συνελέγησαν σε όλη την επικράτεια 40.101 

μονάδες έναντι 38.388 τον Δεκέμβριο του 2024.   

Στο σημείο αυτό να τονίσουμε ότι ήδη τον Φεβρουάριο του 2026, με ένταση προσπαθειών, το 

πρόβλημα της μειωμένης επάρκειας έχει αντιμετωπιστεί και η συλλογή αίματος κυμαίνεται στα ίδια 

επίπεδα με το 2025, ενώ ήδη μέσα στον Ιανουάριο 2026 είχε αντιμετωπιστεί και το θέμα της 

καθυστέρησης (αλλαγής προγραμματισμού και όχι υπομετάγγισης) των πολυμεταγγιζόμενων, τόσο 

στο ΛΑΙΚΟ Νοσοκομείο όσο και στο Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο του Ρίο.   

 

Ειδικότερα, αναφορικά με κάποιες επισημάνσεις των εν θέματι Ερωτήσεων, θέτουμε υπόψη σας 

επιπλέον τα εξής: 

Δεν διακινδύνευσε καμία ζωή πολυμεταγγιζόμενου ασθενούς καθώς κανείς δεν υπομεταγγίστηκε 

ούτε διερρήχθη το θεραπευτικό του πρωτόκολλο. Δυστυχώς, όντως κάποιοι πολυμεταγγιζόμενοι 

ασθενείς ταλαιπωρήθηκαν, αφού χρειάστηκε να αλλάξουν τον προγραμματισμό τους και να 

μετακινηθούν στο Νοσοκομείο για να μεταγγιστούν περισσότερες φορές μέσα στο μήνα, άλλα για 

όλους τηρήθηκε το θεραπευτικό τους πρωτόκολλο. 

Από τα πραγματικά περιστατικά προκύπτει ότι δεν μεταγγίστηκαν τον Ιανουάριο του 2026 στο Παίδων 

Αγία Σοφία ασθενείς από νησιά όπως η Λήμνος και η Νάξος εξαιτίας έλλειψης, καθώς εκεί 

μεταγγίζονται πάντοτε  περίπου 700 πολυμεταγγιζόμενοι ασθενείς από όλη την επικράτεια και δεν 

υπήρξε κάποιο πρόβλημα καθυστέρησης στο συγκεκριμένο Νοσοκομείο.  
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Το Ε.ΚΕ.Α. μέσω της πολιτικής της συγκεντροποίησης έχει καταφέρει, χωρίς να απομειώσει  την 

υποστήριξη άλλων ασθενών, να υποστηρίξει και όλες τις μεταμοσχεύσεις, οι οποίες αυξήθηκαν και 

αυτό αποτελεί ευτύχημα για κάθε σύγχρονο υγειονομικό σύστημα. 

 

Τέλος και αναφορικά με τους στρατηγικούς άξονες του σχεδίου του Υπουργείου Υγείας και του Ε.ΚΕ.Α., 

με στόχο την απόλυτη επάρκεια και ασφάλεια του αίματος και των προϊόντων του, κρίσιμο είναι να 

σημειωθούν τα κάτωθι αναφορικά με ενέργειες του Υπουργείου και του Ε.ΚΕ.Α. κατά το τελευταίο 

έτος: 

Αρχικώς, τo 2025 ολοκληρώθηκε η πολιτική συγκεντροποίησης των συλλεγόμενων μονάδων αίματος 

όλων των Νοσοκομείων της Αττικής στο Ε.ΚΕ.Α. ,για τον έλεγχο και την επεξεργασία τους για εξαγωγή 

παραγώγων (αιμοπεταλίων και πλάσματος με εξαιρετικά αποτελέσματα ποιότητας αλλά και αύξηση 

της ποσότητας, παραδείγματος χάρη υπερδιπλασιασμός παραγωγής αιμοπεταλίων και παραγωγής 

φρέσκου καταψυγμένου πλάσματος (ffp)). Πιο συγκεκριμένα:  

-  Έγινε εφικτό στην Αττική σχεδόν το σύνολο των παραγόμενων ερυθρών να είναι λευκαφαιρεμένα 

προ αποθήκευσης, δηλαδή το ασφαλέστερο δυνατό προϊόν ειδικά για τους πολυμεταγγιζόμενους 

ασθενείς, μειώνοντας στο μεγαλύτερο δυνατό βαθμό τις ανεπιθύμητες από τη μετάγγιση αντιδράσεις. 

-  Αξιοποιήθηκαν οι συλλεγόμενες μονάδες για την παραγωγή αιμοπεταλίων σε ποσοστό που 

κυμάνθηκε από 66 – 68%, όταν μέχρι πριν το συγκεντρωτισμό το ποσοστό κυμαινόταν στο 33%. Αυτό 

είχε ως αποτέλεσμα σχεδόν την πλήρη κάλυψη για πρώτη φορά των αναγκών σε αιμοπετάλια της 

Αττικής (περιλαμβανομένων και των αναγκών των Ιδιωτικών κλινικών). 

- Για πρώτη φορά στην Αττική τα παραγόμενα αιμοπετάλια ήταν λευκαφαιρεμένα & 

δεξαμενοποιημένα σε δεξαμενές των 4 μονάδων (θεραπευτική δόση ισάξια με αυτή που προκύπτει 

από την αιμοπεταλιαφαίρεση), με αποτέλεσμα τη μείωση των αναγκών για αιμοπετάλια αφαίρεσης, 

που είναι δύσκολο να ανευρεθούν κατά τους καλοκαιρινούς μήνες. 

 

Ακόμη, μελετώνται ήδη στο Υπουργείο Υγείας προτάσεις εκπορευόμενες από το Ε.ΚΕ.Α, 

βελτιστοποίησης και επέκτασης της συγκεντροποίησης και σε άλλες περιοχές της κεντρικής και νότιας 

Ελλάδας. Επιπλέον, ήδη το Ε.ΚΕ.Α. και το Υπουργείο Υγείας ολοκληρώνουν την εκπόνηση μελέτης  -

δια των Υπηρεσιών του Υπουργείου Υγείας- χρήσης του Νοσοκομείου Λοιμωδών της Θεσσαλονίκης 

για την υλοποίηση της πολιτικής συγκεντροποίησης και στη Βόρεια Ελλάδα, υπό την ευθύνη του 

Ε.ΚΕ.Α.. 

Δημοπρατήθηκε μετά από πάνω από δεκαπέντε χρόνια το σωρευμένο μη μεταγγίσιμο και μη 

κλασματοποιήσιμο πλάσμα ετών 2008 - 2014 (60 χιλιάδες λίτρα) που ήταν αποθηκευμένο στο Ε.ΚΕ.Α. 

και αποτελούσε χρονίζουσα προβληματική. Με αυτή την ενέργεια του Ε.ΚΕ.Α., το σωρευμένο 

ανακτώμενο πλάσμα όχι απλά δεν καταστράφηκε, αλλά αξιοποιήθηκε επ’ ωφελεία των Ελλήνων 
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πολιτών - ασθενών για τον in vitro έλεγχο απαραίτητων αντιδραστηρίων για τις εξετάσεις τους, 

στοχεύοντας παράλληλα σε έσοδα στο Ε.ΚΕ.Α. που θα επανεπενδυθούν σε προγράμματα για την 

ενίσχυση της επάρκειας και ασφάλειας του αίματος και των παραγώγων του.   

Κατακυρώθηκε για πρώτη φορά στην χώρα μας διαγωνισμός για να αποκτήσει η χώρα μας «Σύστημα 

Προγραμματισμού Εφοδιαστικής Αλυσίδας Βελτιστοποίησης αποθεμάτων αίματος» στα πρότυπα 

του NHS BLOOD, που θα υποβοηθήσει ουσιαστικά στην πρόβλεψη αναγκών αίματος και παραγώγων 

αλλά και στην βελτιστοποίηση της αναδιανομής και στον τεκμηριωμένο προγραμματισμό των 

αιμοληψιών ανά μήνα και ανά Νοσοκομείο σε όλη την Επικράτεια.  

Ολοκληρώθηκε ήδη, αναφορικά με το ενιαίο πληροφοριακό σύστημα αιμοδοσίας για ΟΛΑ τα 

Νοσοκομεία της Αττικής, ο έλεγχος δικτύου υποδομών και η παραμετροποίηση προγράμματος από 

την ΕΔΥΤΕ και ήδη έχει οριστικοποιηθεί το πρόγραμμα εφαρμογής διασύνδεσης που θα ολοκληρωθεί  

μέσα στους 4 μήνες ενώ ήδη σε πλήρη λειτουργία είναι τα Νοσοκομεία Παίδων ΑΓΛΑΙΑ ΚΥΡΙΑΚΟΥ 

και  Παίδων ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ, ΘΡΙΑΣΕΙΟ, ΝΙΚΑΙΑΣ, ΑΜΑΛΙΑ ΦΛΕΜΙΝΓΚ, και το ΣΩΤΗΡΙΑ. 

Εγκρίθηκε ήδη από το Υπουργείο Υγείας, κατόπιν αιτήσεως του Ε.ΚΕ.Α., για πρώτη φορά η προκήρυξη 

μέσω ΑΣΕΠ όλων των κενών οργανικών θέσεων του Ε.ΚΕ.Α. (51 θέσεις τακτικού προσωπικού όλων των 

ειδικοτήτων) προς ενίσχυση του ρόλου του, που εκκρεμούσε εδώ και σχεδόν μια δεκαετία. 

Παράλληλα, το Ε.ΚΕ.Α. ενισχύθηκε ήδη από το Υπουργείο Υγείας και με επικουρικό προσωπικό. 

Εκδόθηκαν νέες οδηγίες - συστάσεις από την Συμβουλευτική Επιτροπή του Ε.ΚΕ.Α., που απεστάλησαν 

σε όλα τα Νοσοκομεία της χώρας, για την υποβοήθηση σύνταξης πρωτοκόλλων μεταγγίσεων στα 

Νοσοκομεία παράλληλα με την αυστηροποίηση των Πρωτοκόλλων. 

Διαπιστεύθηκε κατά ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 17020 από το ΕΣΥΔ το Σώμα Επιθεωρητών του Ε.ΚΕ.Α. ως Φορέας 

Ελέγχου και το τελευταίο εξάμηνο έγιναν πάνω 60 επιθεωρήσεις. 

Υπήρξε άριστη συνεργασία με τους συλλόγους πασχόντων (ΕΟΘΑ, ΠΑΣΠΑΜΑ, ΣΠΑΝΙΩΝ ΠΑΘΗΣΕΩΝ 

κλπ) και την ΠΟΣΕΑ, προς ενίσχυση και κάλυψη των αναγκών τους. 

Επίσης, με την υπ’ αρ.Α3β/86513/2016/9-3-2017 εγκύκλιο του Υπουργείου Υγείας έχουν δοθεί 

οδηγίες για την ενεργοποίηση των Νοσοκομειακών Επιτροπών Ιατρικής των Μεταγγίσεων με στόχο 

την ορθολογική χρήση του αίματος και τον περιορισμό των ανεπιθύμητων συμβάντων κατά την 

αιμοδοσία ενώ με αφορμή τον ετήσιο εορτασμό της Παγκόσμιας Ημέρας Εθελοντή Αιμοδότη από τον 

Π.Ο.Υ., το Υπουργείο Υγείας αποστέλλει στους επαγγελματίες υγείας, οι οποίοι ασχολούνται με 

θέματα αγωγής υγείας, προτεινόμενα πλάνα εορτασμού, που εμπεριέχουν δράσεις  προσέλκυσης και 

διατήρησης των εθελοντών αιμοδοτών και οι οποίες καταδεικνύουν, μεταξύ άλλων, τον  κρίσιμο ρόλο 

των δωρεών αίματος για την εξασφάλιση της ποιότητας στη ζωή των ασθενών που έχουν ανάγκη την 

τακτική μετάγγιση. 

Τέλος, πραγματοποιήθηκε πλήθος επαναληπτικών εξορμήσεων και προσελκύσεων του Ε.ΚΕ.Α. 

(Σύνταγμα, ΣΕΘ, Σεράφειο, Πολεμικό Μουσείο, Πολυτεχνείο, Στρατό κλπ.) με στόχο τόσο την συλλογή 
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μονάδων αίματος όσο και την προώθηση του πανανθρώπινου μηνύματος της αξίας της τακτικής 

εθελοντικής αιμοδοσίας. 

Συμπερασματικά, για το Υπουργείο Υγείας η αιμοδοσία,  η επάρκεια και η ασφάλεια του αίματος και 

των προϊόντων του, αποτελεί ύψιστη προτεραιότητα και πρωτεύων στρατηγικός στόχος,  με μόνο 

επίκεντρο την κάλυψη των αναγκών ενός εκάστου ασθενούς. 

 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ: 

Βουλευτή κ. Οικονομόπουλο Τ. 
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Καλαματιανό Δ, κα Βέττα Κ., κ. Γαβρήλο Γ., 

κ. Γιαννούλη Χ., κα Δούρου Ε., κ. Ζαμπάρα 

Μ., κ. Κεδίκογλου Συμ., κ. Μαμουλάκη Χ., κ. 
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